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O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Sob a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 5ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  



Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Procede à leitura 

da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Em discussão a 

Ata que acaba de ser lida. Não havendo observações dou-a por 

aprovada.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

  

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Procede à leitura 

do Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 – Mensagem nº 22/2023 – Poder Executivo, comunicando que o 

Governador do Estado estará ausente do país no período de 12 

a 18 de março de 2023, em razão da participação na Feira 

Seafood North América 2023 – missão Boston, na cidade de 

Boston, Estados Unidos. 

02 – Mensagem nº 23/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera e revoga dispositivos da Lei nº 

5.403, de 18 de julho de 2022”. 

03 – Mensagem nº 24/2023 – Poder Executivo, encaminhando Emenda 

Substitutiva ao Projeto de Lei nº 01/2023 que “Altera os Anexos 



I e XI da Lei nº 5.527, de 6 de janeiro de 2023, que ‘Estima 

a receita e fixa a despesa do estado de Rondônia para o 

exercício financeiro de 2023’”. 

04 – Mensagem nº 25/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera, acresce e revoga 

dispositivos da Lei Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 

2017, revoga dispositivos das Lei Complementares nº 215, de 19 

de julho de 1999, nº 826, de 9 de julho de 2015, nº 908, de 6 

de dezembro de 2016 e revoga a Lei Complementar nº 1.013, de 

28 de janeiro de 2019, e dá outras providências”. 

05 – Mensagem nº 26/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera, acresce e revoga 

dispositivos das Leis Complementares nº 369, de 22 de fevereiro 

de 2007, nº 680, de 7 de setembro de 2012, nº 767, de 4 de 

abril de 2014 e nº 1.100, de 18 de outubro de 2021 e altera 

dispositivos das Leis nº 435, de 29 de setembro de 1992, nº 

972, de 15 de maio de 2001 e nº 5.324, de 1º de abril de 2022”. 

06 – Mensagem nº 4/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei que “Dispõe sobre a criação do 2º 

Tabelionato de Notas no Município de Rolim de Moura/RO, bem 

como altera a Lei Estadual nº 2.771, de 8 de junho de 2012, 

que reorganiza os serviços notariais e registrais do Estado de 

Rondônia”. 

07 – Mensagem nº 5/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei Complementar que “Altera a Lei 

Complementar nº 94, de 3 de novembro de 1993, que ‘Dispõe sobre 

o Código de Organização e Divisão Judiciária do Estado de 

Rondônia’ para atualizar as serventias da Comarca Rolim de 

Moura’”. 



08 – Mensagem nº 6/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei Complementar que “Dispõe sobre a 

criação de cargos efetivos e comissionados para o Poder 

Judiciário do Estado de Rondônia e altera dispositivos da Lei 

Complementar nº 568, de 29 de março de 2010”. 

09 – Ofício nº 4/2023 – Ministério Público do Estado, 

solicitando a indicação de 1 (um) representante para compor o 

Conselho Gestor do Fundo de Reconstituição de Bens Lesados – 

FRBL. 

10 – Ofício nº 803/2023 – SEFIN, trazendo informações acerca 

do repasse de valores relativos ao Bônus do Petróleo – Fonte 

1.704.0.00001. 

11 – Ofício nº 738/2023 – Poder Executivo, encaminhando convite 

da 10ª Edição da Rondônia Rural Show Internacional, que 

ocorrerá no período de 22 a 27 de maio de 2023, no município 

de Ji-Paraná, com o tema Tecnologias Sustentáveis. 

12 – Ofício nº 030/2023 – Sindicato dos Servidores do 

Departamento de Estradas de Rodagem e Transporte do Estado, 

solicitando apoio no que tange ao processo nº 0009.069583/2022-

27 que trata de Auxílio Alimentação. 

13 – Ofício nº 1243/2023 – SEPOG, solicitando o auditório da 

Casa de Leis para a realização da Audiência Pública referente 

ao Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias, no dia 11 de 

maio de 2023. 

14 - Ofício nº 1343/2023 – Departamento Estadual de Estradas 

de Rodagem e Transportes, solicitando a indicação de 1 (um) 

representante para atuar no Conselho do Fundo para 

Infraestrutura de Transporte e Habitação – FITHA.  



 

Senhores e senhoras parlamentares, a Secretaria 

Legislativa já enviou aos gabinetes parlamentares Memorando 

Circular, por duas vezes, solicitando que fosse indicado o 

líder de cada sigla partidária. Entretanto, até o momento, 

apenas as siglas partidárias: Republicanos, MDB, PL, PT e PP 

apresentaram oficialmente a respectiva indicação. Lembrando 

que os partidos que têm apenas um membro, esse membro será o 

líder. As siglas que têm mais de um membro, os mesmos devem 

indicar um nome para exercer a liderança, obviamente, com a 

concordância dos demais, informando a Secretaria Legislativa 

oficialmente para que a Assessoria da Mesa tenha o controle 

dos líderes de cada bancada partidária. Isso é necessário, 

pois o Regimento dispõe que, no caso de constituição de 

Comissões temporárias ou Frentes Parlamentares, são os líderes 

que indicam os nomes dos membros para integrar a respectiva 

comissão ou Frente Parlamentar.  

Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Passemos às 

Breves Comunicações.  

Convido Vossa Excelência Deputado Estadual Delegado 

Camargo, cinco minutos, sem apartes, na tribuna. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, demais 

colegas deputados aqui presentes, população de Rondônia e 

aqueles que nos acompanham pelas redes sociais.  

Esse Pequeno Expediente, com duração de apenas cinco 

minutos, sem apartes, eu apenas farei alguns agradecimentos. 

E, no entanto, peço que todos vocês acompanhem o Grande 



Expediente, no qual, durante 20 minutos, eu trarei algumas 

verdades e abrirei os olhos de vocês sobre o que realmente 

está acontecendo com os rondonienses que estão presos na 

Papuda, em Brasília, os homens; e também na Colmeia, onde 

estão detidas as mulheres, em razão dos atos do 08 de 

janeiro. Os presos políticos.  

Eu quero aproveitar esse momento para agradecer 

publicamente, deixar registrado nesta Casa, ao Deputado 

Federal Nikolas Ferreira por todo o apoio que ele prestou a 

este parlamentar, através da sua assessoria, durante essa 

semana em que estivemos em Brasília, para que pudéssemos 

comparecer onde estão os brasileiros presos em decorrência 

dos atos de 08 de janeiro.  

Aproveito a oportunidade para agradecer: Deputado 

Federal Eduardo Bolsonaro, André Fernandes, Deputado Marcos 

Pollon, Zé Trovão, Hugo Motta, pela acolhida e planejamento 

estratégico para fortalecimento das pautas de direita neste 

Estado. Agradeço também à bancada de deputados federais de 

Rondônia: Deputado Federal Fernando Máximo, com quem eu tive 

a oportunidade de conversar sobre a questão da saúde em nosso 

Estado; Deputado de Rondônia Thiago Flores, em razão do 

planejamento que estamos trabalhando juntos pela segurança, 

em especial a segurança no campo; a Deputada Cristiane Lopes, 

em relação à pauta das pessoas com deficiência.  

Apenas para finalizar — e eu volto e retorno no Grande 

Expediente, esse é meu principal objetivo, para trazer as 

coisas que realmente interessam, vou utilizar apenas para 

agradecimento —, eu gostaria de deixar registrado aqui uma 

sugestão ao Governo do Estado e ao Prefeito Hildon Chaves. 

Os senhores devem ter noticiado ou acompanhado nas redes 

sociais que no Estado de São Paulo foi lançado um aplicativo 

de mobilidade urbana, pela prefeitura, em que a maior parte 

do valor arrecadado em razão da corrida fica com o próprio 



motorista do aplicativo. Nós sabemos que hoje entre 40 e 60% 

do valor da corrida do aplicativo de mobilidade fica com o 

gestor desse aplicativo, e pouco resta então aos motoristas. 

E o governo inovador do Tarcísio lança, então, esse 

aplicativo. Fica aqui a dica para que possa também ser 

estendido ao Estado de Rondônia.  

Muito obrigado, Senhor Presidente. Eu volto no Grande 

Expediente para trazer algumas verdades. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Muito obrigado, 

Vossa Excelência Delegado Camargo pelas considerações.  

Solicito vir à tribuna, pelo prazo de cinco minutos, 

Vossa Excelência Deputado Ezequiel Neiva. Compareça à 

tribuna. Cinco minutos, sem apartes. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, senhores e 

senhoras deputadas aqui presentes, imprensa. Senhor 

Presidente, na verdade eu me inscrevi nesta tarde, nessas 

Breves Comunicações, só para fazer o anúncio aqui de um 

falecimento de um grande amigo nosso, um grande comunicador 

lá da nossa querida cidade de Cerejeiras, o nosso amigo Rildo 

Costa.  

Um jornalista de grande gabarito lá da cidade, ainda um 

jovem, que se internou no final de semana para fazer o 

tratamento de rins. E nós tivemos hoje a infelicidade de 

ouvir e saber do seu falecimento. O Rildo, que era um garoto, 

ainda muito jovem, com um futuro muito promissor, que fazia 

um belíssimo trabalho na área de comunicação ali do Cone 

Sul, não apenas em Cerejeiras, mas em toda a nossa 

microrregião ali. Infelizmente, foi encerrada a sua 

carreira, na data deste dia.  



Com muita tristeza, nós anunciamos aqui o falecimento 

deste que era um grande jornalista na nossa região de 

Cerejeiras, do Cone Sul. Fazia um belíssimo trabalho levando 

as informações, levando as notícias que aconteciam ao longo 

do Estado de Rondônia, informando as notícias sobretudo do 

agro que acontece muito forte na região.  

Fica aqui o nosso registro de pesar pelo falecimento 

dessa grande personagem, nosso grande amigo, Rildo Costa. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Toda a Casa se 

solidariza aos pêsames do Deputado Ezequiel Neiva. 

 Convidamos a subir à tribuna Vossa Excelência Deputada 

Estadual Drª Taíssa, pelo prazo de cinco minutos, sem 

apartes. 

 

 A SRA. DRA. TAÍSSA – Olá, Presidente, hoje eu vim aqui 

para falar de uma situação que ocorre no Estado inteiro, que 

nós, hoje, na Comissão da Saúde, tratamos muito forte. A 

gente sabe, como a saúde do Estado vem passando dificuldades. 

 Mas, hoje, eu não poderia deixar de agradecer 

imensamente, primeiramente, ao nosso Secretário de Saúde, 

Coronel Jefferson, que foi um cara parceiro, junto com o 

nosso Governador Marcos Rocha. Nós tivemos no final de semana 

— só quem precisa de saúde, precisa do SUS, sabe a 

importância de você ter um mutirão de atendimento, de você 

ter o atendimento especializado —, e nós tivemos, agora nesse 

final de semana, em Guajará-Mirim. O atendimento, para minha 

surpresa, quando chegou o quantitativo hoje, agradeço ao 

Zilmar, 955 atendimentos. Atendimentos especializados, que 

boa parte da nossa população sabe o tanto que seria difícil 



se deslocar para capital, chegar aqui e ter que pagar uma 

consulta particular, e depois ter esse retorno. 

E dizer para vocês que é com grande satisfação que a 

gente já começa o mandato, apenas em 40 dias, e poder ter 

uma ação através de um Projeto de Indicação minha, um projeto 

de execução, ter uma ação de tamanha relevância. E eu quero 

agradecer imensamente a todos os parceiros, principalmente 

ao nosso Secretário de Saúde Coronel Jefferson, ao nosso 

Secretário Adjunto Maxwendell e a todos os médicos que 

estiveram presentes nessa sessão.  

A gente tem que tratar a saúde com muita dignidade. Nós 

precisamos fortalecer a saúde do Estado de Rondônia e dizer, 

Deputada Lebrinha e Deputada Ieda, que essas ações para quem 

está lá na ponta, eu que sou lá da 425 e você que é da 429, 

sabe da importância de um atendimento de saúde de 

especialista na nossa região. Quero agradecer e dizer que 

tenho certeza que, com parcerias e somando forças, nós 

estaremos fazendo isso e muito mais pela nossa região. 

Parabéns a todos os profissionais que em nenhum momento 

se recusaram, se deslocaram para a minha região para 

justamente trazer o tratamento digno para tantas pessoas que 

precisam tanto. Quero agradecer imensamente ao Doutor Sérgio 

Mendes Filho, médico cardiologista; ao Doutor Christopher 

Rosa, médico geriatra; Narciso Faustino Júnior, médico 

ortopedista; Salomon Leon, médico dermatologista; Cid 

Vasconcellos, urologista; clínica geral, Luma Thaiane Gomes;  

e também a nossa pediatra que foi voluntária, a Doutora 

Márcia, lá da nossa região, bem com a todos os profissionais 

de saúde que em nenhum momento deixaram de atender ao pedido 

desta parlamentar para poder somar forças juntos. 

Porque, Deputada Cláudia, na saúde a gente constrói 

pontes e tenho certeza, você nessa Presidência na Comissão 



da Saúde e com os demais parlamentares que se importam 

efetivamente com a causa, a gente vai poder melhorar a saúde 

do Estado de Rondônia. 

 

(Às 15 horas e 51 minutos o Senhor Ribeiro do Sinpol passa 

a Presidência ao Senhor Nim Barroso) 

 

O SR. NIIM BARROSO (Presidente) – Concedo a fala agora 

ao Deputado Ribeiro, duração de cinco minutos. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Presidente, em seu nome 

cumprimento toda a Mesa; em nome do Deputado Edevaldo  

cumprimento todos os meus amigos, grandes pares deputados 

estaduais. Aproveito o momento para cumprimentar todos os 

servidores da Casa e amigos que acompanham a Sessão na 

galeria. Cumprimento também nossos telespectadores, 

telenautas, que estão nos assistindo através da TV Assembleia 

e redes sociais. 

Bem, amigos, após a Sessão de quarta-feira, pela 

primeira vez como deputado, retornei às minhas bases, à 

Polícia Civil do interior do Estado de Rondônia. Foi muito 

gratificante ser recebido por todos de Jaru, Ouro Preto, 

Cacoal e Rolim de Moura.  

Em Jaru fizemos a visita na Unisp (Unidade Integrada de 

Segurança Pública), onde expliquei à nossa classe, a 

metodologia de trabalho que estamos adotando para melhorar 

a estrutura da nossa força de segurança. Quero mandar um 

forte abraço para a Dona Florinda, parabenizá-la por seu 

aniversário. 



Em Ouro Preto do Oeste, ali na minha base, visitei a 

prefeitura, onde fui muito bem recebido pelo Prefeito Alex 

Testoni e firmamos parceria com o município. Em breve teremos 

ótimas notícias. Envio um forte abraço a todos os amigos de 

Ouro Preto, em especial ao Aristóteles, Sérgio, ao Delegado 

Niki e aos amigos da imprensa que nos receberam de braços 

abertos. 

Em Cacoal, quero enviar um forte abraço para os amigos 

da regional de Cacoal. Lá, fizemos também uma reunião de 

alinhamento. 

Em Rolim de Moura, em nome do meu amigo 

Edinho,(ininteligível), Gideoni, Jânio, Ronaldo, Gilberto, 

Reginaldo, Gilmar, Piauí, Gedomar e Danilo, também envio um 

forte abraço a todos os servidores e amigos de Rolim de 

Moura. 

Ainda em Rolim de Moura, alinhamos pautas com o prefeito 

de Alta Floresta, Giovan Damo, que em seu nome, cumprimento 

toda a população daquele município. 

Foi uma semana de muito trabalho, muito diálogo, muito 

convencimento e esse deputado estadual estará sempre 

viajando, trabalhando em prol do alinhamento para as 

melhorias da nossa população, da nossa força de segurança 

pública, em prol dos que mais precisam. No mais, um forte 

abraço. Fiquem com Deus. 

 

O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Concedo a fala agora, 

por cinco minutos, ao Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Excelentíssimo Senhor Presidente, 

neste momento, nosso Deputado Ribeiro. Parabenizo Vossa 



Excelência pela condução dos trabalhos na nossa Casa, em 

alguns momentos já mostrando, de fato, a participação atuante 

de Vossa Excelência.   

Meus cumprimentos ao Deputado Nim, nosso Secretário 

neste momento. O Deputado Edevaldo, em seu nome, cumprimentar 

todos os demais colegas e também as nossas deputadas, em 

nome da nossa Deputada Ieda Chaves. 

Quero aqui, Senhor Presidente, cumprimentar todas as 

pessoas que nos acompanham neste momento. Sejam todos bem-

vindos ao nosso plenário, às galerias. Meus cumprimentos 

também aos servidores da Casa. 

E eu venho, Senhor Presidente, neste momento fazer uma 

breve prestação de contas da nossa semana, que passamos em 

Brasília, tratando de diversas pautas para o nosso Estado de 

Rondônia, pautas importantes para o desenvolvimento do nosso 

Estado.  

Quero, de forma inicial, agradecer ao Deputado Federal 

Maurício Carvalho, que prontamente nos ajudou nas agendas, 

nas pautas e também, na participação de algumas delas junto 

aos Ministérios, principalmente, no DNIT (Departamento 

Nacional de Infraestrutura de Transportes), onde a gente 

levanta a bandeira e discute da urgência e da necessidade da 

obra, que hoje é pauta inclusive do Governo Federal, que é 

a ponte binacional – a ponte que liga Guajará-

Mirim/Guayaramerín, Brasil/Bolívia, que também é tão 

defendida aqui pela minha colega da região, Deputada Taíssa, 

que não pôde estar conosco nessa reunião, mas pediu que a 

gente também hipotecasse o seu apoio a essa bandeira 

importante, que também é de sua luta. 

Já aproveitando, Senhor Presidente, Senhores Deputados, 

na mesma reunião, a gente fez também a solicitação da 

indicação do estudo prévio da federalização de duas BR´s 



estaduais, que é a BR-RO 420 e 460, que é a rodovia que liga 

Buritis, Jacinópolis, Nova Dimensão e Nova Mamoré para poder 

fazer o escoamento dos nossos produtores, pecuaristas. 

Enfim, uma região que tem crescido muito o nosso 

agronegócio. A gente precisa fazer com que ocorra o mesmo 

tratamento que houve com a BR-421, parte dela federalizada 

já, onde está a cargo do DNIT a estruturação, a preservação, 

recapeamento e assim por diante. Então, a gente pede que 

faça a interligação também, podendo Buritis – tão bem 

representada pelo meu amigo, Deputado Lucas, que também é um 

defensor desse mesmo projeto, também hipotecou juntamente 

conosco essa mesma demanda, essa mesma necessidade. Estamos 

juntos, companheiro, nessa luta. 

Quero também dizer, Senhor Presidente, que estivemos no 

Ministério da Saúde em pautas importantes para o nosso Estado 

de Rondônia. Fizemos um pedido, uma solicitação junto ao 

Ministério da Educação em conjunto com o Ministério da Saúde, 

para que possa abrir mais 100 vagas para o curso de medicina. 

Isso é uma Indicação que fizemos, ainda precisamos envolver 

vários atores junto a essa Indicação. Mas, o porquê que nós 

trouxemos essa pauta — Senhor Presidente, senhores deputados 

— logo, até mesmo antes da discussão interna junto à UNIR, 

que é de fato quem tem o pertencimento dessa discussão, a 

apresentação do projeto de viabilidade — porque mês que vem, 

abril, é quando se encerra a Portaria que, hoje, impede que 

novos cursos se abram. E todos os custos, Deputado Ribeiro, 

de extensão ou de aumento de vagas para medicina que ocorre 

hoje, todas elas são mediante ações na justiça.  

As empresas — ou seja, as faculdades privadas —

movimentam a justiça e ganham na justiça o aumento de vaga. 

Diferentemente de uma discussão, de um planejamento e, 

principalmente, na minha maior defesa, é de que o pequeno, 



aquela pessoa que não tem a condição de pagar R$ 10 mil no 

curso de medicina, tenha condição de cursar medicina.  

E, nesse entendimento, nós solicitamos a abertura de 

100 vagas para a UNIR e direcionando essas vagas para o 

Município de Guajará-Mirim, para o campus de Guajará-Mirim, 

que tem já uma próxima relação com o hospital, e é também 

pauta do Governo do Estado dar a finalização. E que a gente 

possa também já embutir nessa mesma discussão a possibilidade 

desse hospital, assim que ficar pronto, ter uma ala ou ter 

parte dele vinculado a um hospital universitário, já 

acoplando também essa demanda, essa nossa solicitação.  Eu 

tenho certeza que será bem recebida, e foi bem recebida pelo 

Ministério da Educação.  

Da mesma forma, Senhor Presidente, a gente também, 

dentro do Ministério da Saúde, foi recebido por toda a 

comissão — Deputada Ieda e Deputada Rosangela, que são 

colegas minhas de Parlamento e também de profissão — na saúde 

bucal. A saúde bucal, a gente fez uma solicitação de que 

possa ter um aporte do Ministério da Saúde para atender todos 

os municípios de Rondônia — os 52 municípios — com um ônibus 

ou uma van odontológica para a gente fazer o atendimento às 

pessoas mais distantes, principalmente dos nossos distritos 

ou os bairros mais afastados. E tivemos também uma boa 

recepção dessa nossa solicitação. A gente acredita que terá 

essa solicitação atendida.  

Estivemos também em dois Ministérios. O Ministério da 

Pesca, onde a gente fez uma solicitação juntamente com o 

Ministério do Turismo — são conjuntas as solicitações que eu 

fiz — para que seja instalado aqui em Porto Velho um aquário 

municipal ou um aquário estadual de visitação. Para que a 

gente possa ter um ambiente de turismo — voltado ao turismo 

— e possa preservar, principalmente, as nossas espécies. 

Espécies essas de peixes que, catalogadas, já diagnosticado 



pela UNIR, já temos mais de 180 espécies de peixe, superando 

até o Estado do Amazonas com o quantitativo aqui em Rondônia 

já identificado por esse estudo. E nós pedimos, então, que 

pudesse ter um aporte de recurso e a construção desse espaço 

aqui, que terá um atrativo turístico e, principalmente, 

voltado aqui a aquecer a nossa economia, da nossa cidade de 

Porto Velho.  

Nessa mesma visita nós também solicitamos um estudo 

para que hoje o Lago do Cuniã — que está dentro de uma 

reserva, de uma Resex —, ele possa ter ali um debate, 

juntamente com aquela comunidade, da possibilidade de a pesca 

esportiva acontecer nesse ambiente. A exemplo do que já está 

acontecendo em várias regiões, onde tem a preservação e tem 

o acompanhamento do ICMBio. E a gente fez, então, essa 

Indicação para que se comece a discutir, conversar, ouvir 

também os nossos ribeirinhos. Nós precisamos achar uma forma 

também — Senhor Presidente, senhores deputados — de ampliar 

a renda dessas pessoas. Essas pessoas que foram afetadas de 

forma muito vasta quando tivemos a enchente do nosso Rio 

Madeira. Então, nós precisamos também ter um olhar voltado 

para essas pessoas, que têm a sua renda hoje de forma muito 

precária. E acredito muito que a pesca esportiva, hoje, é um 

cenário que muitas pessoas procuram, e tenho certeza que 

também é uma fonte de renda muito importante.  

E para finalizar, Senhor Presidente, estivemos também 

no Ministério dos Povos Originários. Quando a gente faz a 

solicitação, já embasado dentro de um relatório da 

Procuradoria-Geral da República daqui de Rondônia, com 

relação à Casa do Índio — instalada aqui em Porto Velho —, 

que está em precaríssimas condições. Condições, inclusive, 

não só insalubres, mas de risco até de vida daquelas pessoas 

que ali estão, onde recebe aproximadamente 200 índios em 



forma de hospedagem, em forma muitas vezes temporária, mas 

em precárias condições de atendimento a esse povo.  

E nós fizemos uma solicitação ao Ministério para que 

possa intervir e revitalizar esse espaço até que se possa 

também tornar, não só um atrativo de visitação, mas que essas 

pessoas possam dali também tirar o seu sustento através do 

artesanato, através de toda a questão que pode ser 

aproveitado do trabalho do indígena, da pesquisa, da 

visitação... E esse povo também possa ter um atrativo extra 

na sua condição de remuneração.  

Então aqui, Senhor Presidente, era muita informação 

para passar em pouco tempo — acho que até atropelei alguma 

coisa —, mas se tiver uma outra oportunidade de no Grande 

Expediente posso também ampliar esse debate. Muito obrigado. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Vossa Excelência 

Deputado Alan Queiroz, visita muito próspera em Brasília, 

trazendo muitas novidades para a sociedade rondoniense e aos 

que mais precisam. Muito pertinente.  

Continuando, pelo prazo de cinco minutos, Vossa 

Excelência Deputado Estadual Affonso Candido, na tribuna, 

cinco minutos sem apartes. À vontade.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Boa tarde, senhoras e senhores. 

Cumprimento todos os deputados, os servidores desta Casa, 

toda a população aqui presente. Cumprimentar aqui o nosso 

Presidente interino, o Deputado Ribeiro do Sinpol. O Deputado 

Marcelo Cruz está chegando.  

O Movimento Pró-Cultural está por aí ou ainda não 

chegou? Ainda não está presente. Temos um projeto também 



tramitando nesta Casa de Leis de suma importância para o 

nosso Estado de Rondônia, que irá extinguir as duas 

Secretarias e ter a nossa Secretaria, desde a época do 

governador Confúcio, que se tornou uma só, e agora o 

Governador Coronel Marcos Rocha está extinguindo para que 

possam vir mais recursos, mais verba federal e apoio à nossa 

cultura no Estado de Rondônia.  

Cumprimentar aqui o meu amigo, de Rolim de Moura, Yuri 

Mesquita. Seja bem-vindo. Está aqui também tramitando uma 

propositura ao senhor Algmar Guima, do Município de Rolim de 

Moura, pioneiro. Seja bem-vindo à nossa Sessão Legislativa, 

à nossa Assembleia. 

O Vice-Prefeito da minha cidade — onde eu tive a 

oportunidade também de ser vereador por dois mandatos, 

Presidente da Câmara por dois biênios —, vice-prefeito 

Joaquim Teixeira, seja bem-vindo a esta Casa de Leis. É um 

prazer muito grande poder recebê-lo aqui juntamente com a 

sua comitiva em busca de recursos para a nossa cidade, para 

o nosso município de Ji-Paraná. Eu que estive ali enquanto 

vereador, Presidente da Câmara por dois biênios, prefeito 

por um curto período, o senhor assumiu a Presidência da 

Câmara. Hoje está vindo aqui buscar recursos para a saúde da 

nossa cidade, buscar a instalação de uma UPA no 1º Distrito. 

Nós não iremos medir esforços para poder ajudar a retribuir 

ao nosso Estado de Rondônia e à minha cidade, que é Ji-

Paraná.  

Meu amigo Deputado Delegado Rodrigo Camargo, eu quero 

aqui também lhe agradecer, juntos nós iremos debater um 

projeto de suma importância, pelo qual você esteve em 

Brasília, e eu que participei do movimento do PL, sou Vice-

Presidente, juntamente com o Deputado Jean Mendonça, Partido 

Liberal no Estado de Rondônia, um projeto de lei nosso, que 

iremos fazer juntos. Hoje a nomenclatura dele é o DEC-Rural 



(Delegacia Especializada em Conflitos na Zona Rural), que 

está ali defendendo os nossos produtores rurais, defendendo 

o homem do campo, defendendo contra a invasão de terras no 

Estado de Rondônia, para que esses invasores respeitem, onde 

tem cerca tem que ser respeitado. 

Então, agradeço por juntos podermos fazer essa 

propositura ao nosso Estado de Rondônia, onde hoje nós vemos 

nossos agricultores, nossos pecuaristas sendo descobertos. 

Nós não temos hoje leis que até mesmo amparam, como no Mato 

Grosso, como em Goiás, como Minas Gerais, os governadores já 

tomaram suas posições e eu não tenho dúvida que o Governador 

Coronel Marcos Rocha, Deputado Alan Queiroz, também é a favor 

e nós juntos aqui com o Deputado Delegado Rodrigo Camargo 

iremos, em breve, apresentar aos senhores, Deputado Pedro, 

aqui de Cujubim, Presidente da Comissão de Meio Ambiente, um 

projeto de suma importância, um Projeto de Lei para o Estado 

de Rondônia. 

No mais, obrigado a cada um pela presença de vocês, que 

Deus abençoe. No Grande Expediente voltamos aqui. Obrigado. 

 

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Muito obrigado, 

Vossa Excelência, Deputado Estadual Affonso Candido, pelas 

Breves Comunicações. 

Convidamos agora Vossa Excelência, por cinco minutos, 

sem aparte, o Deputado Estadual Cássio Gois à tribuna.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Presidente, boa tarde, meu amigo 

Deputado Ribeiro, Secretário Deputado Nim Barroso, meu 

companheiro de partido, demais nobres deputados desta Casa.  



Semana de muito trabalho. Nós fizemos uma intervenção 

na semana passada, pedimos a recuperação da rodovia 387, 

rodovia conhecida e batizada pelo nome da nossa então 

Deputada Lúcia Tereza, que liga o distrito de Itaporanga até 

o Município de Espigão D’Oeste. Tenho muito estima por aquela 

região, e eu fiz uma solicitação ao Governo do Estado, via 

DER, ao Coronel Éder, que seja recuperada aquela rodovia. 

Ela causou nas últimas duas semanas gravíssimos acidentes. 

Fiz uma gestão hoje, pessoalmente, com o Coronel Éder e ele 

se comprometeu que, na próxima semana, entre segunda e terça-

feira, a equipe e as residências do interior farão um 

trabalho de recuperação daquela rodovia.  

Eu agradeço ao governo por ter atendido esse pedido. 

Nós estamos falando de vidas, vidas que têm acesso ali a 

municípios importantes, como Cacoal e Pimenta Bueno.  

Tivemos também uma agenda importante com ele, ainda 

tratando do Município de Ministro Andreazza. O Município de 

Ministro Andreazza depende muito das ações do Governo do 

Estado e nós temos lá uma segunda etapa do “Tchau Poeira” 

que está acontecendo. A sinalização dessa segunda etapa, o 

governo já está executando.  

Nós estamos com o DER também tirando pedras de vicinais, 

atendendo a Linha-5, que dá acesso ao município do Estado de 

Mato Grosso, que é Rondolândia. Estamos com recuperação 

agora, vamos entrar em breve na Linha-106, que dá acesso a 

Ji-Paraná. Isso é o Governo do Estado trabalhando. Eu tenho 

tido bastante êxito nos pedidos em relação ao governo na 

recuperação de estradas e das nossas rodovias estaduais.  

Quero, neste momento aqui, fazer uma parada para 

cumprimentar o Secretário Municipal de Agricultura de Rolim 

de Moura, o Goiaba, demais presentes nesse plenário, Vice-

Prefeito de Ji-Paraná, Joaquim Teixeira. Estive com ele ontem 



brevemente. Prazer ter o senhor aqui. E todos os demais que 

estão nos assistindo, seja nas redes sociais e aqui 

pessoalmente.  

Meu amigo Mário Moreira, aproveitar os agradecimentos 

no meio do meu discurso e agradecer a sua presença aqui, que 

faz parte do Governo do Estado hoje.  

Em visita ontem, a pedido da Deputada Sílvia Cristina, 

nós fomos até o Centro de Reabilitação que será inaugurado 

no dia 3 de abril. E eu espero que os demais colegas estejam 

lá no dia 3 de abril, porque eu tive a oportunidade, junto 

com a Deputada Drª Taíssa de conhecer aquelas estruturas 

ontem. E eu fiquei muito contente pelo investimento que a 

deputada fez dos seus recursos, para uma unidade hospitalar 

daquele tamanho. Nós temos lá um aparelho, Deputado Pedro, 

que se chama Lokomat. Só existem no Brasil três aparelho: um 

no Hospital Israelita Albert Einstein, que é o maior hospital 

do Brasil; outro no Hospital do Amor Sede, que é em Barretos; 

e agora em Porto Velho – RO. Então, isso é um motivo de muito 

orgulho para nós. Nós temos que valorizar o trabalho de um 

parlamentar que tem os seus investimentos voltados para a 

saúde.  

Eu que sou deputado voltado para as ações da saúde, sou 

nesta Casa Vice-Presidente da Comissão de Saúde e fiz questão 

de, hoje pela manhã, junto com a nossa Comissão, acompanhados 

por outros colegas, ir até o Hospital Santa Marcelina, que 

faz um trabalho de anos aqui no Estado de Rondônia. Tem um 

histórico de recuperação dos leprosos, da hanseníase. E hoje 

nós estávamos debatendo a manutenção desse hospital, os 

convênios e as parcerias que o Governo do Estado pode fazer 

com a nossa intervenção. E eu tenho certeza que esta Casa 

vai ser parceira. Quando precisarem dos deputados para aporte 

de recurso financeiro, o Santa Marcelina também terá.  



Quero externar aqui os meus sentimentos ao Secretário 

de Saúde Coronel Jefferson, teve a perda do seu sogro nesta 

madrugada. Ele estaria aqui para prestar esclarecimentos na 

nossa Comissão de Saúde. Estava convocado, mas nós decidimos, 

em comum acordo, que na próxima semana ele fará isso. E nós 

temos bastante perguntas para fazer para ele em relação à 

melhoria na saúde que o Estado de Rondônia precisa. A gente 

sabe que nós estamos em uma crescente, mas muito precisa ser 

feito. E eu tenho certeza, que com a nossa participação e 

atuação efetiva nós conseguiremos fazer isso.  

E quero, por fim, dizer de um projeto que já é realidade 

no Estado do Mato Grosso. É o Projeto Agroestradas, 

Presidente. O Projeto Agroestrada tem dois anos, Deputado 

Jean Mendonça, que está sendo executado no Estado do Mato 

Grosso. É uma parceria do Governo do Estado com os municípios 

e o repasse de recursos para que sejam — vocês vão rir de 

mim aqui agora —, são asfaltadas as Linhas. É aqui do lado. 

É aqui no Mato Grosso. Eu já vi o senhor debatendo aqui nesta 

Casa, Deputado Pedro, a terceirização da recuperação de 

rodovias. Isso é um assunto que vai passar por esta Casa. 

Mas o projeto que é realidade no Mato Grosso, hoje, é 

a conversão de recurso público em investimento em rodovias 

municipais. Esse é o termo utilizado hoje no Estado do Mato 

Grosso. É realidade, tem ajudado muito e as regras são mais 

tranquilas em relação ao formato de asfaltamento, porque 

permite uma base, que nós estamos falando de estradas com 

menos movimentação de carro pequeno e sim, de transporte 

pesado e escoa muita produção.  

Eu recebi lá em Cacoal, no meu gabinete, um dos membros 

da Casa Civil do Governo do Mato Grosso e esse projeto atraiu 

meus olhos. E eu farei, sim, se preciso, uma visita até o 

Estado do Mato Grosso para que a gente indique, via Comissão 

de Transporte e Obras Públicas, da qual eu sou Presidente, 



para que o Governo do Estado de Rondônia também torne 

realidade aqui para os nossos produtores. Um sonho é ter 

muitas rodovias hoje que dão acesso, que são as nossas 

famosas Linhas, aqui nos nossos municípios de Rondônia, nos 

52, se tornando asfalto em muitas regiões de grande fluxo. 

Sabendo que aqui nós temos 52 municípios, Presidente, e o 

Mato Grosso tem 141 e está conseguindo fazer esse rateio via 

projetos e programas importantes que beneficiam diretamente 

o produtor rural.  

Eu quero agradecer e deixar um abraço a todos os 

rondonienses nesta tarde de terça-feira. Muito obrigado.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Obrigado, Vossa 

Excelência Deputado Estadual Cássio Gois, representante 

muito importante do nosso Estado de Rondônia, comunicações 

muitos pertinentes e importantes. 

Dando continuidade, solicito, pelo prazo de cinco 

minutos, Vossa Excelência Deputado Estadual Delegado Lucas 

à tribuna. Por cinco minutos, sem apartes.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Obrigado, Senhor Presidente 

Ribeiro, em nome do qual cumprimento toda a Mesa Diretora. 

Cumprimentar os colegas deputados, cumprimentar todos os 

funcionários desta Casa e a população aqui presente. Fazer 

o registro e agradecer a presença hoje aqui do estimado 

amigo, colega de trabalho, Vereador Eder Trindade, do 

Município de Mirante da Serra; e também nosso colega de 

trabalho, da Delegacia de Polícia de Buritis, Policial Civil 

Tales, que exerce um cargo agora de muito destaque no 

Sindicato das Policiais Civis, como Diretor do Esporte, 

sindicato muito bem representado por Vossa Excelência 



Ribeiro do Sinpol, que hoje aqui nos abrilhanta presidindo 

os trabalhos.  

Brevemente, eu gostaria de dizer a toda a população que 

nos acompanha e nos assiste que hoje foi um dia de muita 

felicidade. O Projeto de Resolução que apresentamos para 

esta Casa que propõe, em seu bojo, a criação de uma 

biblioteca no âmbito da Assembleia Legislativa visando 

recepcionar a população da capital, a população dos distritos 

do entorno e todos aqueles que quiserem vir à Assembleia 

Legislativa, como a Casa do Povo, para buscar conhecimento, 

estudo, informação; buscar, quem sabe, aprovação no concurso 

público, como foi meu caso, que aqui em Porto Velho busquei 

estudar nas mais variadas bibliotecas, porque em casa não 

tinha condição de adquirir esses livros. Então, utilizei 

biblioteca do Ministério Público, Biblioteca Fernando 

Meirelles, aqui na capital, a biblioteca da Ulbra, a 

faculdade na qual eu me formei.  

E nós queremos abrir um espaço aqui também na Assembleia 

para aqueles que buscam, através do estudo e do conhecimento, 

a aprovação no concurso público, ou então aprovação em 

vestibulares, ou mesmo os amantes da leitura e do 

conhecimento que tenham um local disponível aqui na 

Assembleia para buscar esses conhecimentos.  

Também valorizar os nossos autores regionais, 

estaduais, municipais que têm suas obras literárias 

produzida constantemente e vão ter um lugar aqui para serem 

valorizados pela sua produção intelectual. Ficamos muito 

felizes que esse projeto foi hoje para a Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação e teve um parecer, pelo 

Excelentíssimo Deputado Jean Mendonça, favorável, e por 

unanimidade o parecer foi favorável. Em breve estará em 

plenário e acredito que passará e será uma vitória para os 

amantes da leitura, para os amantes do estudo. Afinal de 



contas, o estudo, após Deus, é a ferramenta de maior poder 

de transformar a vida das pessoas.  

Fica o meu registro da minha felicidade em ter visto 

esse projeto caminhando positivamente nas nossas Comissões 

e em breve poderá vir para cá e creio que será aprovado.  

Eu quero registrar também que amanhã, dia 15, além de 

ser o aniversário da minha amada irmã — quero deixar um 

registro aqui de parabéns para ela antecipado —, também será 

comemorado o Dia do Consumidor. E nós, na qualidade de 

Presidente da Comissão de Defesa do Consumidor, queremos 

deixar o nosso abraço e a nossa palavra aqui de bons tempos 

que virão a todos os consumidores do Estado de Rondônia, 

pois estamos muito animados com os trabalhos desempenhados 

pela nossa Comissão.  

A exemplo do trabalho que foi desempenhado hoje, quando, 

pela manhã, pudemos reunir aqui representantes do Procon, 

Ministério Público Estadual, Defensoria Pública, do IPEM, da 

Polícia Civil e demais órgãos como por exemplo a OAB, duas 

representantes da OAB Mulheres, da Comissão de Defesa do 

Consumidor da Ordem, para que nós possamos, através da 

Comissão de Defesa do Consumidor, fazer um trabalho que 

orgulhe e honre o consumidor rondoniense. Parabéns aos 

consumidores de Rondônia pelo Dia do Consumidor, que será 

comemorado na data de amanhã.  

Encaminhando o encerramento dessa minha breve fala hoje 

no Pequeno Expediente, eu gostaria de deixar registrado aqui, 

uma vez mais, a nossa preocupação com a população — Deputado 

Pedro —, com a região de Minas Novas, com a Resex Jaci-

Paraná. Deputado Cássio Gois, em um estudo levantado 

recentemente pela Associação ASPRUMIN (Associação dos 

Produtores Rurais Minas Novas), nós confirmamos que, de fato, 

há naquela reserva extrativista uma população consolidada em 



quase mil famílias, totalizando aproximadamente 3 mil 521 

pessoas, das quais 1.682 são filhos de produtores rurais.  

O que chama a atenção é que desses 1.682 filhos dos 

produtores, Deputado Luis, apenas 305 estão indo à escola. 

O Estado está preocupado em tirar essas pessoas que estão 

produzindo em uma área consolidada sem se preocupar com o 

que fazer com essas famílias. Enquanto o foco não está sendo 

no ser humano, essas crianças estão deixando, Deputada Ieda 

Chaves, de irem à escola, de estudarem e garantirem seu 

futuro. Então, nós temos que ter um olhar humano para a 

questão do Minas Novas e das nossas áreas do Estado de 

Rondônia que precisam de uma regularização. E precisamos 

caminhar para enfrentar esses problemas sem criar problemas 

maiores.  

Aprendi na minha vida que não se resolve um problema 

criando outro problema. E simplesmente, da noite para o dia, 

deixar todas essas famílias sem ter como produzir o seu 

sustento e sem como poder contribuir com o Estado de 

Rondônia, tirar dali sua sobrevivência, será criar um 

problema talvez ainda maior sem caminhar, Deputado Pedro 

Fernandes, para uma solução. E a solução será, com certeza, 

chamando essas partes para o diálogo, conversando e 

conscientizando da forma como deveremos agir daqui para 

frente.  

Obrigado a todos. Eram essas as minhas palavras.    

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Excelente fala 

do nosso amigo Deputado Estadual Delegado Lucas. Parabéns.  

Dando continuidade às Breves Comunicações, convidamos 

a subir à tribuna, por cinco minutos, sem aparte, Vossa 

Excelência, a Deputada Estadual Ieda Chaves. 



 

A SRA. IEDA CHAVES - Boa tarde, Presidente. Boa tarde 

a todos os colegas. Boa tarde a quem está nos assistindo.  

Hoje nós comemoramos o Dia do Animal. E eu não poderia 

deixar de me pronunciar aqui e externar todo o meu amor por 

essa espécie que convive conosco, que nos dá tanto amor, 

tanto carinho, traz e não pede nada em troca. Só o cuidado 

básico. E, hoje, infelizmente a gente tem muito que evoluir 

e não dá para a gente evoluir como sociedade deixando os 

nossos animais à margem, como vem acontecendo.  

A prefeitura de Porto Velho vem lutando e vem avançando. 

Precisa muito, precisa muito ainda e nós precisamos de apoio, 

de apoio, de todos. Eu digo que os animais sentem como a 

gente, eles sentem dor, eles sentem frio, eles sentem fome, 

só que eles não falam. Eles não conseguem chegar para a gente 

e dizer “me ajuda”, “eu não estou mais aguentando, eu estou 

doente”. Se a gente andar na rua, a gente... eles acabam 

ficando invisíveis para gente. E eles sofrem. 

Então, o que eu peço neste dia de hoje, quem já tem 

animais e que cuida muito bem, mas infelizmente a gente sabe 

que nós ainda temos uma tarefa muito grande, uma luta muito 

grande pela frente, não só aqui em Porto Velho, como em todo 

o nosso Estado. E essa é uma bandeira que eu espero contar 

com a ajuda de todos vocês, que a gente possa mudar essa 

triste realidade muito em breve. Muito obrigada. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Excelente, Vossa 

Excelência Deputada Ieda Chaves, a causa animal. Parabéns 

pela lembrança, pelo comentário, pelas Breves Comunicações.  

Encerradas as Breves Comunicações. Cumprimento a todos 

que estão no nosso plenário, nossos servidores do Tribunal 



de Justiça que estão aí. Logo nós iremos pautar a 

reivindicação de vocês. Cumprimento a todos que estão aí 

presentes. 

Neste momento, vamos suspender a Sessão. Todos os 

deputados estão convidados a se dirigirem à sala de reunião. 

Teremos uma consulta técnica com todos.  

Está suspensa a Sessão. 

 

(Suspende-se esta Sessão às 16 horas e 24 minutos e reabre-

se às 17 horas e 59 minutos, quando o Senhor Ribeiro do 

Sinpol passa a Presidência ao Senhor Jean Oliveira) 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Senhoras e senhores 

deputados, está reaberta a Sessão.  

Passemos ao Grande Expediente. Para fazer uso da palavra 

o Deputado Delegado Camargo. 

Eu peço aqui a compreensão de todos. Vamos acelerar 

aqui para que a gente possa votar os projetos. Temos vários 

projetos, que com toda a certeza terão discussão e para que 

a gente possa otimizar esta Sessão e a gente dar seguimento 

a ela. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

colegas. Eu venho agora nesta tribuna durante o Grande 

Expediente para tratar de um dos temas mais preocupantes 

para o nosso Estado de Rondônia nesse momento histórico. Eu 

venho chamar a atenção da violência do campo, das facções 

rurais, da guerrilha rural promovida por esses movimentos 



terroristas de extrema esquerda que buscam tomar as terras 

dos nossos produtores.  

E para o cumprimento desse nefasto objetivo, eles têm 

transformado a vida dos nossos sitiantes em verdadeiro 

terror. Digo “nesse momento histórico”, porque hoje 

infelizmente contam com o apoio irrestrito de uma organização 

criminosa que se apoderou da Presidência da República 

liderado por um “descondenado”, ligado diretamente ao Grupo 

Puebla, anteriormente conhecido como Foro de São Paulo. 

Somente em Rondônia, aqui no nosso Estado, uma dessas 

organizações criminosas, chamada Liga dos Camponeses Pobres, 

vulgo LCP, vitimou mais de 10 pessoas, pelo que se tem 

notícias do último biênio, inclusive, há informações de 

justiçamento promovido no seio dessa organização criminosa, 

que podem ter organizado a morte dos próprios integrantes. 

Além de mortes, essa facção criminosa rural, deixa um 

rastro de violência física e psicológica contra funcionários 

das fazendas, que são alvos de sua ação, com frequentes 

espancamentos, torturas e um verdadeiro regime de terror que 

impõem a quem reside próximo as áreas que eles estão 

invadindo. 

Lamentavelmente, esses grupos contam com o apoio também 

de segmentos infiltrados da nossa igreja católica, adeptos 

da Teologia da Libertação, e têm inúmeros agentes públicos 

que ocupam grandes cargos de poder ou relevância, em nosso 

Estado. E isso, dificulta e muito o nosso combate a essas 

guerrilhas rurais.  

No ano de 2022, por exemplo, houve uma forte atuação da 

Delegacia de Combate ao Crime Organizado, da Polícia Civil 

– a Draco -, com a denominada Operação Canaã, com diversas 

fases. Mas isso não foi suficiente para debelar o grupo. 



É necessário, colegas deputados, que tenhamos 

consciência da necessidade de regularizar, urgentemente, os 

títulos fundiários aqui em Rondônia, em primeiro lugar. Isso 

irá garantir a dignidade dos proprietários e lhes trazer 

segurança jurídica desse cenário tenebroso da política 

nacional. 

Para além disso, é necessária uma ação forte das Forças 

de Segurança Pública para a proteção do homem do campo, se 

possível, com criação de unidades da Polícia Militar e até 

mesmo da Polícia Civil, para patrulhamento em área rural e 

apuração dos crimes contra o cidadão do campo. 

Eu gostaria de fazer aqui um breve recado ao Senhor 

Governador: Senhor Governador do Estado de Rondônia, Coronel 

Marcos Rocha, o senhor parece um homem honesto, trabalhador, 

que observa os princípios cristãos. Este Parlamento é a voz 

do povo e leva ao senhor uma demanda urgente, Senhor 

Governador, que é o posicionamento do Governo do Estado sobre 

a questão da criminalidade no campo.  

Rondônia hoje possui aproximadamente 151 propriedades 

invadidas e pendentes de reintegração. Possui 57 invasões em 

áreas urbanas pendentes de reintegração. Por isso, Senhor 

Governador, recentemente o Governador do Estado do Mato 

Grosso, junto ao seu primeiro escalão, fez uma declaração 

pública de apoio ao homem do campo, afirmando 

peremptoriamente que o Estado do Mato Grosso vivia sob o 

império da lei, que lá, eles não tolerariam invasões, 

depredações e crimes na área rural. 

Parabéns ao Governador do Estado do Mato Grosso. E nós 

pedimos, Senhor Governador, que o Governo do Estado venha a 

público assumir este mesmo compromisso. Existem áreas 

invadidas que não possuem ainda reintegração e, por isso, 

não aparecem nesses números. Tenho certeza que as áreas 



invadidas são muito maiores do que estou divulgando neste 

momento. 

Assim, Senhor Governador, queremos que Vossa Excelência 

possa declarar publicamente seu apoio ao homem do campo que, 

de sol a sol, trabalha para fazer de Rondônia a terra 

abençoada que é. Queremos, a exemplo do Estado do Mato 

Grosso, que o senhor possa dispor de meios materiais e 

políticos para que a população possa ver cessar a sanha 

criminosa desses movimentos de invasores travestidos de 

movimento social. 

Por fim, rogo aos pares e ao Governador, que a política 

de tolerância zero aos invasores de terra seja prioridade 

zero um na segurança deste nosso Estado, que é movido pelo 

agro e tem sua força motriz no produtor rural, que hoje está 

totalmente à mercê, repito, desses terroristas travestidos 

de movimento social. 

Dando minha parcela de contribuição, Senhor Presidente, 

já protocolei nesta Casa — e espero que tramite com brevidade 

nas Comissões — Projeto de Lei que dispõe sobre impedimentos 

aplicados aos ocupantes e invasores de terra no âmbito do 

Estado de Rondônia. Pelo projeto que propus fica estipulada 

a proibição de recebimento de auxílios, benefícios e 

programas sociais do governo estadual, a participação em 

concursos públicos, a contratação com o poder público 

estadual e a nomeação em cargos públicos comissionados aos 

ocupantes e invasores de terra no Estado de Rondônia. 

Criminosos não devem receber benefícios da lei.  

Por fim: alô, APROSOJA (Associação Brasileira dos 

Produtores de Soja), FAPERON (Federação da Agricultura e 

Pecuária do Estado de Rondônia), o recado é para vocês. Criem 

uma associação de defesa da propriedade particular e venham 

até o gabinete deste parlamentar porque aqui encontrarão 



incentivo e fomento com Emendas parlamentares para assegurar 

a guarda patrimonial de vocês. Enquanto esses invasores de 

terra se travestem de movimento social, precisamos nos 

organizar para defender aquilo que é um dos pilares da lei 

e da ordem, que é a propriedade.  

Portanto, aguardo ansiosamente a manifestação do Senhor 

Governador do Estado para que aqui também seja implementada 

a política de tolerância zero aos movimentos do MST 

(Movimento Sem Terra), LCP (Liga dos Camponeses Pobres), e 

todas essas organizações criminosas que se travestem de 

movimento social.  

Muito obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo. 

Encerrado o Grande expediente, passemos à Ordem do Dia. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura das 

proposições recebidas.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Procede à leitura 

das Proposições recebidas, a seguir: 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Deputado 

Sanderson, pela apresentação da denúncia para instauração do 

processo de impeachment contra o Senhor Luiz Inácio Lula 

“Lule” da Silva, Presidente da República.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Só um pouquinho, só 

um pouquinho. Primeiro, eu quero pedir silêncio, sem 



manifestações. E eu queria só salientar (referindo-se à 

galeria) de que o projeto que trouxe vocês aqui — sejam 

sempre bem-vindas à nossa Assembleia —, o projeto que trata 

sobre tema que vocês estão aí manifestando, ele não está em 

pauta, não vai ser votado nesta Sessão, ok? Só para 

conhecimento de vocês. Ele tramita, ele está protocolado na 

Casa. Ele tramita nas Comissões e está na Comissão de 

Constituição e Justiça, mas não será votado na Sessão de 

hoje. 

Por favor, Secretário. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Continua a leitura 

das Proposições recebidas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer a 

aprovação de Voto de Repúdio ao não cancelamento dos shows 

da MC Pipokinha no âmbito do Estado de Rondônia, pelas falas 

de deboches contra os professores e pela suposta prática do 

crime de Zoofilia.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Secretário, apenas em 

relação ao primeiro Requerimento, vai ser aberto para a 

discussão e votação. Gostaria de discutir o primeiro 

Requerimento, por gentileza.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Ok.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Presidente.  

 



O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Em relação ao primeiro 

requerimento, que é o Requerimento de Voto de Louvor ao 

Deputado Sanderson pela apresentação da denúncia para 

instauração de processo de impeachment contra o Presidente 

Lula, gostaria de discuti-lo antes de colocar em votação, 

por gentileza.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Na verdade, deputado, 

estão sendo lidas as Proposições recebidas. Ainda não é essa 

fase que se abre para discussão.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Perfeito, obrigado. Obrigado, 

Presidente.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Continua a leitura 

das Proposições recebidas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Deputado Nikolas 

Ferreira, pelas declarações públicas realizadas no Plenário 

da Câmara Federal, no dia 8 de março de 2023.   

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA. Requer que 

seja encaminhado ao Governo do Estado de Rondônia, extenso 

ao Secretário-Chefe da Casa Civil e à Secretaria de Educação 

do Estado de Rondônia – SEDUC-RO, para prestar informações 

acerca das escolas que possuem monitores pedagógicos para 

atender Pessoa com Deficiência PcD.  



- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA. Requer 

informações ao Governador do Estado de Rondônia, sobre a 

quantidade de salas de recursos, assim como a quantidade de 

monitores, cuidadores e profissionais para atendimento da 

educação inclusiva, especialmente, aos alunos com o TEA no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Educação – SEDUC, informações a respeito do funcionamento 

das EEEFM Castro Alves e EEEFM Tancredo de Almeida Neves, do 

ensino médio regular no período noturno, no município de 

Cerejeiras, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Educação – SEDUC, informações acerca do andamento da obra de 

reforma e ampliação da Escola Santa Ana, no Município de 

Alvorada D’Oeste, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia, através da Superintendência 

da Juventude, Cultura, Esporte e Lazer — Sejucel, cronograma 

da programação anual de esporte, cultura e lazer 2023. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

— DER, proceder com as medidas operacionais e administrativas 

cabíveis, visando a realização de obras estruturais de 

recuperação da Linha 75, que faz a ligação da Cidade de 

Parecis e a Linha P14, localizada na região territorial do 

Município de Parecis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Casa Civil 

do Governo do Estado de Rondônia, e, extensivamente à 



Entidade Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural 

do Estado de Rondônia - EMATER, proceder com as medidas 

administrativas cabíveis, visando a lotação ou contratação 

emergencial de Engenheiro Agrônomo e Médico Veterinário, 

para o Escritório da EMATER, localizado no Município de 

Presidente Médici. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Cria a Medalha de Mérito Professor Olavo de 

Carvalho, no âmbito do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

a proteção a mulheres e meninas nas atividades desportivas 

no âmbito do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

a cessão de armamento das polícias civil e militar às guardas 

municipais, no âmbito do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

a proibição de músicas com letras sexuais e/ou sexualizadas, 

bem como apresentação de eventos nas escolas públicas e 

privadas no âmbito do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

impedimentos aplicados aos ocupantes e invasores de 

propriedades, no âmbito do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Dá nova 

redação ao § 4º do artigo 167 do Regimento Interno da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Institui, no âmbito 

da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, o Projeto 

“Assembleia vai à Escola”.  



- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DA MESA DIRETORA. Altera a Lei 

Complementar nº 1.056, de 26 de fevereiro de 2020, que 

“Estabelece a Estrutura Organizacional Político-

Administrativa da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.”  

- PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO DO DEPUTADO EZEQUIEL 

NEIVA. Altera e acrescenta dispositivos ao Artigo 137-A da 

Constituição do Estado.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Secretário 

Nim. Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer a aprovação de Voto de 

Repúdio ao não cancelamento dos shows da MC Pipokinha no 

âmbito do Estado de Rondônia, pelas falas de deboches contra 

os professores e pela suposta prática do crime de Zoofilia.  

“O Deputado que a presente subscreve, nos termos do 

artigo 181, inciso XIII do Regimento Interno, requer à Mesa 

Diretora desta Casa a aprovação de Voto de Repúdio pelo não 

cancelamento dos shows da MC Pipokinha no Estado de Rondônia, 

pelas falas de deboche aos professores e pela prática do 

crime de zoofilia.” 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento que acaba de ser lido pelo Deputado Nim Barroso, 

de autoria do Deputado Delegado Camargo. Em votação. 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discussão, Presidente, 

por favor.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Por favor. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Prezados colegas, esse 

Requerimento que ora apresento tem por objetivo requerer um 

Voto de Repúdio para externar a indignação com a atitude de 

uma MC, chamada MC Pipokinha, que debochou do salário dos 

professores, menosprezando essa tão digna profissão.  

Vejam a fala inescrupulosa dessa MC: “Tadinha dela. Já 

é professora. Tem que amar muito a profissão, porque ouvir 

desaforo dos filhos dos outros, tem que ter nada para fazer 

mesmo. Ainda receber o que o professor recebe, que é quase 

nada. Professor é humilhado para... Coitada, deixa ela. Meu 

baile está 70 mil. Trinta minutinhos em cima do palco e eu 

ganho 70 mil. E ela não ganha nem cinco mil para ser 

professora. Tem que estudar muito”.  

Como todos aqui têm conhecimento, ser professor é um 

dom e uma missão. Uma vocação que nasce do amor e o 

comprometimento em educar.  

Essas palavras proferidas por essa suposta cantora nos 

fazem refletir que o berço da educação grita por dignidade 

e que muitos professores buscam, dentro de suas 

possibilidades, sanar as dores dessa realidade enferma que 

é a educação brasileira. Em meio a tantas situações de 

trevas, esses homens e mulheres seguem a sua vocação 

partilhando conhecimento e acreditando que o amanhã pode ser 



melhor e que somente com educação é que teremos o Brasil do 

futuro.  

Se não bastasse, essa suposta cantora, a MC Pipokinha, 

publicou na plataforma digital OnlyFans — usada para 

compartilhamento de conteúdo adulto — um vídeo que demonstra 

a cantora usando lingerie, brincando com alguns filhotes de 

gato. Em seguida, seu seio é lambido por um desses pets. 

“Não é para mamar no meu peito.” Afirma, enquanto continua 

gravando a movimentação do animal.  

Essas atitudes causaram tanta indignação que a 

Procuradoria-Geral da República recebeu pedido de 

investigação por suposta prática de crime de pedofilia, com 

a possibilidade, inclusive, de prisão preventiva dessa 

cantora. Temos que ter tolerância zero com quem pratica essa 

nefasta prática de zoofilia. Esse crime não pode ser 

normatizado, nem relativizado por ser um ato abominável aos 

olhos dos homens e aos olhos de Deus.  

Receber uma pessoa dessas, como essa MC, aqui no Estado 

de Rondônia é compactuar com os seus pensamentos e atos. E 

é por isso, colegas, que eu gostaria que endossassem na qual 

essa MC não é bem-vinda ao Estado de Rondônia. Nós não 

queremos aqui pessoas que praticam zoofilia ou que 

menosprezem uma classe como a dos professores.  

Muitos shows dela já foram cancelados pelo Brasil 

inteiro. E as falas dela não condizem com as políticas dos 

locais onde esses eventos seriam realizados. E aqui em 

Rondônia, será que as casas de shows compactuam com essas 

promiscuidades? E eu quero aproveitar aqui para parabenizar 

o empresário Flávio Silvestre, de Ariquemes, que, diante 

dessas declarações da MC Pipokinha, cancelou o show que já 

havia contratado, mesmo tomando um prejuízo de R$ 20 mil que 

ele havia adiantado pela contratação do show.  



Diante disso, o Parlamento, nós parlamentares não 

podemos ter outra atitude senão manifestar publicamente para 

que a população do Estado de Rondônia saiba da nossa 

indignação quanto ao não cancelamento dos shows dessa suposta 

cantora em outras cidades, que acontecerão pelo Estado. Assim 

sendo, conto com o apoio de Vossas Excelências para aprovação 

do nosso Requerimento e Voto de Repúdio ao não cancelamento 

dos shows da MC Pipokinha, dizendo, inclusive, que ela não 

é bem-vinda a este Estado.  

Muito obrigado, Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo. O Requerimento de Vossa Excelência será 

votado. Quero aqui, de antemão, declarar o meu apoio ao 

Requerimento de Vossa Excelência. Nós ouvimos atentamente a 

sua explanação. A gente sabe o quanto esse tipo de pessoa 

não é nenhum tipo de referência para a população do Estado 

de Rondônia. Então, quero lhe apoiar.  

E quero aqui estipular que todas as vezes que a gente 

for discutir os temas, para que a gente possa ter mais 

celeridade. Dois minutos para que a gente possa discutir. 

Tratando do tema, como era um tema sério, eu acabei deixando 

um pouquinho mais, Deputado Delegado Camargo. 

Em discussão o Requerimento do Deputado Delegado 

Camargo. Não havendo mais quem queira discutir, em votação. 

Os deputados favoráveis ao Requerimento permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. O Requerimento está 

aprovado por unanimidade. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

Antes, quero reforçar o pedido do Deputado Delegado 

Camargo e pedir para que o site oficial da Assembleia 



promulgue a aprovação do Requerimento do Deputado Delegado 

Camargo do Voto de Repúdio com relação a essa MC.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa Diretora, a 

concessão de Voto de Louvor ao Deputado Sanderson, pela 

apresentação da denúncia para instauração do processo de 

impeachment contra o Senhor Luiz Inácio Lula “Lule” da Silva, 

Presidente da República.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Em discussão, Presidente. 

Prometo ser breve pelo prazo máximo de dois minutos.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Um minutinho. Para 

que a gente possa discutir. Eu sei que essa discussão vai 

ter réplica, por isso que eu estou dando um minuto, porque 

vai ter réplica. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Dois minutos, Presidente. É 

importante o Parlamento, Presidente. Por favor. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Delegado Camargo.  



 

O SR. DELEGADO CAMARGO – O Voto de Louvor, senhores, do 

presente Requerimento não mais é do que o reconhecimento de 

uma importante contribuição do Deputado Sanderson ao país. 

Pois ele teve a coragem de ingressar com a denúncia de 

instauração pelo processo de impeachment contra o Presidente 

da República, o Senhor Luiz Inácio “Lule” da Silva.  

Senhores, como é previsível, o atual mandatário da União 

não cansa de esboçar a sua arrogância e prepotência por onde 

passa. Tanto que na agenda ele disse: “Vocês sabem que depois 

de um movimento auspicioso do Brasil, quando governamos de 

2013 a 2016, houve um Golpe de Estado, se derrubou a 

companheira Dilma com um impeachment, a primeira mulher 

eleita Presidenta da República do Brasil.”. Fala do 

“descondenado”. Essa afirmação é um verdadeiro ataque à nossa 

democracia, que ataca veementemente o Parlamento, pois 

naquela época foi aprovada com 367 votos da Câmara dos 

Deputados e 61 votos a favor do Senado da República e também 

depois do Poder Judiciário, o impeachment da Presidente 

Dilma.  

Assim, busco com esse Requerimento aprovar um Voto de 

Louvor ao Deputado Sanderson, porque torna-se imprescindível 

a denúncia de impeachment apresentada pelo parlamentar 

federal. A referida denúncia deve ser recebida pelo 

Presidente da Câmara, tramitada na forma da lei para 

estabelecer o processo adequado e aprovado como único meio 

de reparação, que resultará na rescisão do mandato do 

Presidente da República.  

Por isso, solicito, Excelência, o acompanhamento dos 

votos dos demais parlamentares para concessão deste Voto de 

Louvor. 

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, deputado.  

Alguém mais para discutir a matéria, o Requerimento? 

Não havendo quem queira discutir o Requerimento, em votação. 

Os deputados favoráveis ao Requerimento permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Voto contra, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Quero registrar aqui 

o voto contra da Deputada Cláudia de Jesus.  

O Requerimento está aprovado, com o voto contrário da 

Deputada Cláudia de Jesus. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa Diretora, a 

concessão de Voto de Louvor ao Deputado Nikolas Ferreira, 

pelas declarações públicas realizadas no Plenário da Câmara 

Federal, no dia 8 de março de 2023. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, uma Questão de 

Ordem, só para cumprimentar o Vereador Dida, lá de Nova 

União. Os nossos vereadores estão lá do Município de Nova 

União. O Vereador Marcão, que está aqui também, de Nova 

União. E o nosso líder lá do MDB, do seu partido, parceiro 

nosso, Vereador Marins se encontra aqui. Deixar um abraço a 

todos vocês aí do Município de Nova União, do nosso amigo, 

nosso Prefeitão João Levi. Leve um abraço. Também deixar um 



abraço aqui ao Lucas, Secretário de Presidente Médici; e ao 

Fábio, nosso amigo parceiro que está aqui. Fábio Barroso.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Quero aqui registrar, 

em nome do Deputado Nim Barroso, essas pessoas. O deputado 

pediu para registrar e eu falei “vamos tocar a Sessão”, aí 

o Deputado Laerte veio aqui e falou. Então, registrar que o 

Deputado Nim já queria ter cumprimentado.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Não. O Deputado Nim Barroso só 

pode cumprimentar aqui o Fábio, que eu ainda cedi para ele, 

Fábio Barroso, que é meu parceiro, meu amigo; e o Lucas, que 

é cunhado dele, que eu cedi também para ele. É só.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Vamos dar 

prosseguimento ao Requerimento do Deputado Delegado Camargo, 

que “Requer à Mesa Diretora, a concessão de Voto de Louvor 

ao Deputado Nikolas Ferreira, pelas declarações públicas 

realizadas no Plenário da Câmara Federal, no dia 8 de março 

de 2023.”. Em discussão o Requerimento. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discutir, Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Um minuto, Deputado, 

para a gente ser breve.   

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, por favor, 

Presidente. Isso aqui é uma questão importante, de relevância 



no país. Eu peço que o senhor me deixe usar a tribuna de 

forma livre. É o que eu peço, Presidente, por gentileza. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – É porque, 

regimentalmente, nós temos o prazo de um minuto. É uma coisa 

breve. É um Requerimento. Por favor, prossiga.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, é importante. Eu 

peço vênia. Obrigado, Presidente.  

O Voto de Louvor proposto por meio do presente 

Requerimento, senhores, versa sobre o reconhecimento da 

corajosa manifestação do Deputado Federal Nikolas Ferreira 

em defesa da valorização e dos direitos das mulheres, em 

virtude da perda do espaço para os homens que se sentem 

mulheres, seja em ambientes de trabalho, em competições 

esportivas de alta performance e — acreditem — até mesmo em 

propagandas publicitárias alusivas ao Dia Internacional da 

Mulher. Por exemplo, como a marcas da Apple e da fabricante 

de chocolate Hersheys.  

Bom, senhores, vocês devem ter visto que após o Deputado 

Nikolas ter feito a sua manifestação em relação à defesa 

desta pauta, foi requisitado e pautado inclusive um pedido 

de cassação do nobre deputado parlamentar. Veja que inclusive 

o partido da causa operária, nitidamente de esquerda, 

surpreendentemente, ainda saiu em defesa do Deputado 

Nikolas, dizendo que querer a cassação do mandato do 

parlamentar eleito com o maior número de votos desse país é 

um perigo para a democracia. 

Assim, sem querer me estender, não podemos simplesmente 

virar as costas e ignorar essa situação sem qualquer 

manifesto à pública chincalha ao direito constitucionalmente 



assegurado aos parlamentares exporem suas ideias em 

tribunas. Aqueles que concordam com a fala do Deputado 

Nikolas, como este parlamentar, e aqueles que a discordam, 

sem problema algum. No entanto, devemos observar o Art. 53 

da Constituição, que assegura que deputados e senadores são 

invioláveis cível e penalmente por quaisquer de suas 

opiniões, palavras e votos.  

Por isso, nobres pares, solicito a aprovação da matéria 

apresentada e, sendo o caso, solicito ainda que seja 

encaminhada a cópia para a Presidência da Câmara dos 

Deputados na pessoa do Senhor Presidente, bem como, cópia ao 

gabinete do Deputado Federal Nikolas Ferreira em relação ao 

Voto de Louvor pelas suas manifestações no tocante ao dia 08 

de março de 2023.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Não havendo quem 

queira discutir.... 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Quero discutir, Senhor Presidente.   

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Quero discutir. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Querem discutir. 

Então, Deputada Drª Taíssa. Primeiro as mulheres, depois o 

Deputado Delegado Lucas.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Primeiramente, Deputado Rodrigo 

Camargo, eu como mulher, eu quero ser reconhecida e 

respeitada por mulher, por ser competente e não de forma 



alguma desmerecer ou destratar qualquer outra pessoa, 

independente da opção sexual, independente do que ela escolhe 

para vida.  

E eu acredito que como mulher, nós somos cinco mulheres 

aqui no Parlamento, a gente não perde espaço para ninguém. 

Na verdade, nós vamos conquistando os nossos espaços 

gradativamente. Por isso que eu sou contra o Requerimento.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Deputado Lucas. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Eu quero aproveitar aqui a fala 

do Deputado Delegado Camargo, e dizer que o Parlamento deve 

ser um local de liberdade. A nossa imunidade formal, 

material, a liberdade de falar e manifestar da forma como 

melhor nos posicionamos, conforme a população que nos 

representa deve ser sempre respeitada. Então, nesse sentido 

o mandato parlamentar é algo muito caro e estimado pela 

sociedade e limitar de qualquer forma essa liberdade é uma 

afronta à democracia.  

Então, eu quero dizer aqui, que minha fala é no sentido 

de que a liberdade deve ser sempre respeitada, independente 

do mérito da questão, mas o parlamentar, o Parlamento deve 

ser um local livre e, nesse sentido, sou favorável.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, senhores 

deputados. Não havendo mais quem queira discutir, em votação. 

Os deputados favoráveis ao parecer permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. 



Então, peço que os deputados contrários se manifestem. 

Não precisa falar, só levantar o braço, a mão, que eu vou 

registrar aqui.  

Quero registrar aqui o voto das quatro deputadas contra 

o Requerimento, e eu vou segui-las, porque elas são o meu 

norte com relação às políticas públicas para mulher aqui 

dentro do Parlamento. Então...  

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, tem como fazer 

a votação nominal?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Não tem, porque o 

Regimento já prevê, mas a gente pode, quem quiser ficar de 

pé, fica de pé que eu vou fazer o registro aqui. Nós vamos 

computar os votos aqui.  

Então, vamos repetir a votação. Os favoráveis 

permaneçam como se encontram.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, o Regimento permite 

Vossa Excelência fazer a votação nominal.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Então, vamos lá, 

vamos pôr em votação. Eu vou acatar o Requerimento dele. Vou 

pedir para que o Deputado Nim Barroso faça a chamada nominal 

dos deputados.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Obrigado, 

Presidente. Votação nominal. 



Como vota o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Eu acompanho as mulheres. “Sim”.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – É... contra.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Contra é “não”. 

Favorável é “sim”.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz? 

Deputado Alex Redano? 

Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Vou repetir aqui a 

Ementa do Requerimento do Deputado Delegado Camargo: “Requer 

à Mesa Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Deputado 

Nikolas Ferreira pelas declarações públicas realizadas no 

Plenário da Câmara, no dia 08 de março de 2023.”. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Na qual ele defende 

publicamente que, exemplo: que as competições femininas 

sejam apenas em relação ao sexo biológico. Ele estava 



defendendo ali que os homens trans estão ocupando o local 

das mulheres. Eu estou até assustado com o que está 

acontecendo aqui. Estou assustado com a reação das mulheres. 

 

O SR. ALEX REDANO – Concordo. Voto “sim”. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Com o Requerimento 

do Deputado Camargo, Vossa Excelência concorda? Então, é 

“sim”. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Só ratificando o meu voto, 

Secretário: meu voto é “sim”. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois? 

Deputado Cirone Deiró? 

Deputada Cláudia de Jesus? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Deputado 

Cirone Deiró vota “sim” pelo motivo da competição de alto 

rendimento, porque a musculatura de uma pessoa do sexo 

masculino é muito mais forte, a genética é muito mais forte 

do que a das mulheres. Não pelo protesto que foi feito, em 

relação ao protesto que foi feito. Estou votando “sim” pela 

competição que existe no esporte de alto rendimento. 

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cirone. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputada Cláudia de 

Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto contra. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”, pelo óbvio, pela 

razão, para proteger as mulheres de não terem os seus espaços 

ocupados por homens trans. Voto “sim”. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas Torres? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Voto “sim”, pois a força do 

Parlamento é a liberdade de cada parlamentar. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputada Drª Taíssa? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Voto “não”, porque aqui não está 

discutindo a questão principalmente de ser mulher ou trans. 

Essa pauta, sou de direita, respeito a situação de direita, 



sou da bandeira de direita. Acredito que cada parlamentar 

tenha livre opinião e pode se manifestar. Agora quando começa 

a dividir as partes, eu sou totalmente contra, porque a gente 

está aqui pela nossa competência. Não só pelo gênero. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, deputada. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Edevaldo 

Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Voto junto com o relator aqui, 

voto “sim”.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Obrigado.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Ezequiel 

Neiva? 

Deputada Gislaine Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Voto contra, não pelo tema 

em si, mas pela forma de expressão do deputado. Essa é a 

questão que nós mulheres... não foi satisfeita a forma com 

que ele abordou o tema, mas não contra o tema em si, do que 

ele estava fazendo a defesa.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Mas, não está em votação a 

minha posição aqui, é a matéria, deputada. A senhora vota a 

matéria, não a minha conduta.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Vamos seguir.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Não do Deputado Rodrigo, do 

deputado federal.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Vamos seguir a 

votação. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputada Ieda 

Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES - Voto contra, até porque não foi o 

discurso dele apenas falando da questão trans, que está 

competindo com mulheres. Mas, foi por todo o discurso que 

ele fez. Voto “não”.  

 

O SR. NIM BARROSO - Deputado Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Voto “não”. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Jean 

Mendonça? 



  

O SR. JEAN MENDONÇA - Eu acabei de chegar, Senhor 

Presidente, peço desculpa, alguém pode estar falando aí... 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Pula o Deputado Jean, 

ele vai se informar e aí ele vota. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Pronto. Pode ser? 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Jean 

Oliveira? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Voto “não”, acompanhando a bancada 

feminina aqui da Assembleia Legislativa.  

 

O SR. NIM BARROSO - Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, Senhor 

Secretário, Senhor Presidente, são duas situações. É um voto 

bastante difícil esse. Primeiro, o que o Doutor Lucas falou, 

o delegado, Doutor Lucas, é muito pertinente. A liberdade 

dele se expressar, é um direito dele. Sobre isso, eu não li 

direito qual é o objetivo, sobre isso, eu concordo que a 

imunidade e o direito de expressão dele tem que ser 

respeitado. Isso aí é fato. Quanto ao tema, eu acho que ele 

foi, eu não sei se é pelo tema, não é? Se for ao tema eu 

acho que ele foi infeliz, desrespeitando a todos.  



Então, pelo tema, eu voto “não”, mas pela liberdade de 

expressão dele, tem toda a liberdade de expressão de se 

manifestar do que ele fala. Não é? Agora, se o voto é pelo 

tema, eu sou contra, “não”. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Luis do 

Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “não”.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Luizinho 

Goebel? 

Deputado Marcelo Cruz?  

Deputado Nim Barroso vota “sim”. 

Deputado Pedro Fernandes? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Voto “sim”.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Deputado Ribeiro do 

Sinpol? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Permita, Presidente. Só mais 

uma vez, deixando claro que todos os colegas que estão 

votando contrário estão votando contra a liberdade de 

expressão do Deputado Nikolas. Eu estou deixando isso bem 

claro. Vocês estão dando um tiro no pé, querendo reprimir a 



oportunidade de declaração do Deputado Nikolas, que é um 

direito parlamentar de ter imunidade naquela tribuna. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só para... Questão de Ordem, 

Presidente. O Requerimento é pela votação dele ou pelo tema? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Um aparte, Deputado... É só 

a questão... 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Só um pouquinho. Eu 

vou fazer uma leitura... Só um momento. Eu irei fazer aqui 

a leitura da justificativa do Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Obrigado, Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – “Senhores 

Parlamentares, o Voto de Louvor proposto por meio do presente 

Requerimento, versa sobre o reconhecimento da corajosa 

manifestação do Deputado Federal Nikolas Ferreira (PL - MG), 

em defesa da valorização e dos direitos das mulheres 

cisgênero, em virtude de perda de espaço para homens que se 

sentem mulheres, seja em ambiente de trabalho, em competições 

esportivas de alta performance e até mesmo em propagandas 

publicitário alusivas ao Dia Internacional da Mulher, por 

marcas como a Apple, e a fabricante de chocolate Hersheys. 

As falas do Deputado Federal Nikolas são pertinentes e 

fidedignas ao sentimento de um grande gênero da sociedade 

brasileira, especialmente da maioria das mulheres cisgênero 



desse país que historicamente travam árduas lutas, para terem 

os direitos que atualmente alcançaram.  

Em manifesto o apoio às declaração do Deputado Nikolas, 

outros parlamentares, como por exemplo, a Deputada Federal 

Amélia Barros (PL - MT) ainda na mesma sessão de quarta-

feira (8/03) fez uso da tribuna para ratificar o 

posicionamento em relação à perda do espaço das mulheres em 

decorrência da ideologia de gênero e aproveitou para indagar: 

“Vocês vão querer cassa a todos que têm a mesma opinião? 

Isso não está certo”.  

Já o Deputado André Fernandes (PL – CE) manifestou-se 

na sessão do dia 9/03, enfatizando que “as mulheres estão 

perdendo seus espaços” e aproveitou para citar uma dezena de 

casos, veiculados pela imprensa, de transexuais que 

obtiveram destaque nos esportes, além de algumas iniciativas 

ao redor do mundo, como a iniciativa Save Women’s Sports, 

para garantir que homens biológicos não possam competir em 

torneios femininos.  

A Deputada Federal Magda Mofatto (PL-GO) em painel 

promovido pela CNN Brasil, na última sexta-feira (10/03), 

diz que não viu a fala do Deputado Nikolas Ferreira como 

discriminatória e aduziu: “pelo contrário, vi uma fala no 

sentido de valor as mulheres como elas são”. Ao final, 

reforçou: “Senti a vontade de homenagear as mulheres que 

nascem mulheres, aquela que dão à luz às crianças com seu 

ventre.”. Segue aqui a justificativa... 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, só para deixar bem 

claro, porque não adianta dizer que é contra a ideologia de 

gênero e chegar aqui e votar contra esse projeto. Então, é 

bom que a gente fique sabendo aqui quem é a favor e quem é 



contra. Esse projeto, em sua síntese, ele é contra a 

ideologia de gênero. É isso. Em síntese é isso. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Na verdade, o 

Requerimento de Vossa Excelência é em apoio ao Deputado 

Nikolas Ferreira.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Deputado Nikolas Ferreira. 

Mas, uma pauta de ideologia de gênero. Quem votar contra o 

projeto é a favor da ideologia de gênero. Ponto. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Na verdade... Não, a gente não 

pode entrar nessa discussão até porque... 

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, uma Questão de Ordem.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Mas, essa é a verdade, 

Presidente. Essa é a verdade. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Esse é o seu ponto 

de vista. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Não é o meu ponto de vista 

não, Presidente. É a verdade. 

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Nós não estamos 

tratando isso.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – A verdade não tem outro nome, 

isso é a verdade. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – O Requerimento de 

Vossa Excelência fala é de apoio ao Deputado Nikolas 

Ferreira.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, lê o Regimento. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - E se alguém aqui se 

sentir contrário à fala dele... 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Que diga, pelo menos, que tenha 

coragem de dizer que é a favor da ideologia de gênero e não 

votar contra. Tenha coragem de dizer. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Não, mas aí Vossa 

Excelência tem que respeitar o voto dos seus colegas. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Respeito, eu só quero que os 

colegas tenham coragem de dizer.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Não, mas estamos 

tratando aqui... Vossa Excelência pode se manifestar desde 

que não haja desrespeito, mas o que que acontece? Aqui é um 

Parlamento, e a democracia vai vencer. Nós estamos aqui em 

uma votação, falta o voto do Deputado Ribeiro, falta o voto 

da Deputada Rosangela.  

  

O SR. DELEGADO CAMARGO - Vamos lá.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Vamos seguir. 

Deputado Nim Barroso, prossiga com a chamada nominal dos 

deputados.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Deputado Ribeiro do 

Sinpol? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim” pela liberdade de 

expressão, mas não sou a favor do desrespeito.  

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – Qual o voto?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - “Sim”. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – “Sim”.  

Deputada Rosangela Donadon? 



Segunda chamada: Deputado Alan Queiroz? Deputado Alan 

Queiroz? 

Deputado Cássio Gois? 

Deputado Ezequiel Neiva? 

Deputado Jean Mendonça? 

Deputado Luizinho Goebel? 

Deputado Marcelo Cruz? 

Deputada Rosangela Donadon? 

Segunda chamada: Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Vou me abster dessa votação porque 

não tenho de fato conhecimento, peguei já no andamento da 

discussão. Peço desculpa pela minha ausência, precisei me 

ausentar por uma questão de família e eu vou me abster.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - A verdade é que nós 

temos aqui 17 votos totalizando oito favoráveis, oito 

contrários e uma abstenção. Nesse caso, nós temos um empate. 

Não, o Presidente já votou aqui, que sou eu. Deu 17, deu 

oito a oito e uma abstenção. Nesse caso, como fica?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Vamos ver quem é o fiel da 

balança. Fiel da balança, ideologia de gênero, vamos lá.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Está aqui, ó, está 

aqui, ó. Já está aqui no painel. 



 

A SRA. IEDA CHAVES - Não é a discussão de ideologia de 

gênero, Deputado Delegado Camargo, desculpa.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Desculpa, Deputada Ieda, mas 

no fim acaba porque você sabe disso.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Presidente. Presidente, eu 

solicitei Questão de Ordem para poder falar.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Presidente, pela Ordem, 

Presidente. Presidente, pela Ordem. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Eu gostaria de uma Questão de 

Ordem, se Vossa Excelência permitisse. Presidente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Vocês acham que... 

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Presidente, pela Ordem. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – O Deputado Alex 

Redano, não está computado o voto do Deputado Alex Redano. 

Deu nove votos “sim”. Não está computado aqui o voto do 

Deputado Alex Redano. Cadê o... 



 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, Questão de Ordem, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Vamos seguir.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Não, gostaria de Questão de Ordem. 

É muito grave o que foi falado aqui de votar ideologia de 

gênero ou não. Está expondo todos os deputados. Vossa 

Excelência tem que, da mesma forma que proporcionou a palavra 

para o autor... 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Não, não, isso é um 

tema como qualquer outro tema. 

 

O SR. LAERTE GOMES – O senhor precisa oportunizar às 

pessoas, todos os deputados, ao mesmo tempo. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Não, eu acredito o 

seguinte: se a gente for entrar nesse debate... A gente vai 

entrar em um buraco que não tem fim.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Não vou entrar nesse debate. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 



- Deputado Alan Queiroz    - abstenção 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - não votou 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - não 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - não 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não votou 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não 

- Deputada Ieda Chaves   - não 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Luis do Hospital  - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - ausente 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - não votou 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - O Requerimento do 

Deputado Delegado Camargo foi aprovado por nove votos “sim”, 

oito votos “não”. Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, nos Termos 

Regimentais, pedido de autorização para uso do Auditório 

desta Casa de Leis para realização do Congresso 

Interdisciplinar sobre os Desafios Socioambientais Saberes 

e Práticas na Amazônia e & o III Congresso Amazônico do 

Direito Constitucional, Povos e Comunidades Tradicionais, a 

ser realizado nos dias 12, 13 e 14 de abril do corrente ano 

das 18h30 às 22h, pela Faculdade Católica de Rondônia - FCR.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Eu só queria fazer 

aqui um pedido ao Deputado Rodrigo: que tenha cuidado na 

hora de se manifestar, porque realmente pode caber direito 

de resposta e isso aqui vai acabar uma discussão sem fim. 

Então, a gente tem que ter cuidado com a forma como a gente 

se manifesta aqui.  

 

O SR. LAERTE GOMES - E eu gostaria de uma Questão de 

Ordem, porque eu votei contra e eu gostaria aqui justificar, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Vamos, vamos 

prosseguir. Vamos seguir. Vamos seguir. 



 

O SR. LAERTE GOMES – É um minuto, não vou passar. Não 

vou passar de um minuto. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Eu estou pedindo, 

porque Vossa Excelência é um deputado experiente. Vamos 

seguir. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Eu gostaria... Mas, por isso mesmo.  

As colegas deputadas se sentiram constrangidas. Eu acho que 

precisa.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Não... Vamos, vamos 

adiante. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só dizer, Presidente. Só falar. Me 

permite 30 segundos? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Depois Vossa 

Excelência vai falar. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Deputado Delegado Camargo, ele 

está na posição de respeito. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Depois, agora não. 

Agora não. Não estou concedendo o seu pedido de Ordem. 



 

O SR. LAERTE GOMES – Então, Presidente, então o senhor 

tem que tratar igualitariamente. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Cirone. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Está 

aprovado. Vai ao Expediente.  

 Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

 O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) – REQUERIMENTO DA 

COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer 

ao Exmo. Governador do Estado de Rondônia, Cel. Marcos Rocha, 

extenso ao Exmo. Secretário-Chefe da Casa Civil, Senhor José 

Gonçalves da Silva Júnior e ao Exmo. Secretário Estadual de 

Saúde de Rondônia, Coronel Jeferson Ribeiro da Rocha, 

informações e cópias de contrato e documentos de comprovação 

de recursos financeiros, conforme especifica. 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Ok. Esse aqui é só 

informativo. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

198/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 223. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 1700/2022, de autoria do Deputado Adelino 

Follador, que “Institui o programa de capacitação para os 



profissionais que atuam nas atividades de agentes 

comunitários de saúde e agentes de combate às endemias”. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Senhores Deputados, 

Veto Total do Poder Executivo, já lida aqui a Ementa pelo 

Deputado Ezequiel Neiva. Veto Total 198/2022. Em discussão. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis votarão “sim”, os contrários votarão “não”. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só uma Questão de Ordem. O parecer 

da Comissão de Constituição e Justiça e Comissões 

pertinentes, qual é?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Leia para mim, por 

favor, Secretário. 

Os deputados favoráveis votarão “sim”, os contrários 

votarão “não”. Essa votação é nominal. O Secretário irá fazer 

a chamada nominal dos deputados.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Temos o 

parecer da Comissão de Constituição e Justiça: 

“A Comissão de Constituição e Justiça e de Redação, em 

reunião plenária realizada hoje, aprovou por unanimidade o 

parecer da relatora Deputada Drª Taíssa, pela manutenção do 

Veto Total nº 198/2022, de autoria do Poder 

Executivo/Mensagem 223”. 

Então, o parecer da Comissão foi pela manutenção do 

Veto Total ao Projeto de Lei 1700/2022.  



 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Faça a chamada 

nominal dos deputados, por favor, Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Os deputados 

favoráveis ao Veto Total 198/2022 votarão “sim”, os 

contrários votarão “não”. 

Como vota o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Voto “sim”, com a relatora. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Alex Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO – Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cássio Gois? Como vota o Deputado Cássio Gois?  

Deputado Cirone Deiró? 

Deputada Cláudia de Jesus? 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Deputado 

Cirone Deiró vota (ininteligível), com a relatora. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Deputado Cirone Deiró votou “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto com a relatora.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cirone Deiró vota “sim”. 

Deputada Cláudia de Jesus vota “sim”. 

Deputado Delegado Rodrigo Camargo? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

Com a relatora. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Delegado Lucas? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Voto “sim”, com a relatora.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada Drª 

Taíssa?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Com a relatora. Eu mesma.  



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Edevaldo Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES – Voto “sim”.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ezequiel Neiva vota “sim”. 

Deputada Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada 

Ieda Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Acompanho a relatora, voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Jean Mendonça? 

 



O SR. JEAN MENDONÇA – Acompanho a relatora.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Jean Oliveira? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Voto “sim”.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Luizinho Goebel? 

Deputado Marcelo Cruz? 

Deputado Nim Barroso? 

Deputado Pedro Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Com a relatora. Voto “sim”. 



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ribeiro do Sinpol?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada 

Rosangela Donadon?  

Foram 19 votos para a manutenção do Veto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - não votou 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 



- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - ausente 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - não votou 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Com 19 votos “sim”, 

está mantido o Veto Total 198/2022.  

Eu quero só aqui dizer que a iniciativa do Deputado 

Adelino Follador foi de grande valia. Era um projeto de muita 

importância e eu acredito que mais bem discutido isso possa 

acontecer, que é um programa de capacitação para os 

profissionais que atuam nas atividades de agentes 

comunitários de saúde e agentes de combate às endemias. Isso 

aqui é o Governo do Estado promover oficinas, muitas vezes 

até de reciclagem, de capacitação, de melhorias dos serviços 

que eles oferecem à população. Então, foi vetado, mas era um 

projeto de grande valia. Parabéns ao Deputado Adelino, que 

não está mais aqui conosco, mas fez seu papel como deputado. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 



O SR. ALEX REDANO - Senhor Presidente, permite um 

pequeno aparte? 

  

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Pois não.  

 

O SR. ALEX REDANO - Eu gostaria de cumprimentar aqui 

nosso Diretor-Geral do Detran, nosso amigo Paulo Higo 

Ferreira de Almeida. Quero parabenizar o Paulo, que tem 

sempre uma ótima tratativa com os servidores, está do lado 

do pessoal do sindicato. Isso é muito bacana, muito bonito. 

E, com certeza, terá aprovação do pleito do Detran também. 

Parabéns pela condução dos trabalhos. Obrigado. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, só uma Questão de Ordem 

para cumprimentar alguns amigos, autoridades que estão aqui. 

Deixar um abraço aqui para o nosso vereador lá de 

Castanheiras, Vereador Ernesto, se faz presente, nosso 

parceiro juntamente com o Vereador Paulinho, nossos amigos. 

Também presente o Presidente da Câmara Deputado Levy e também 

presente o Vereador Gilson e o Vereador João. Um abraço a 

toda comitiva de Castanheiras que se faz presente aqui.  

E, na oportunidade que Vossa Excelência entender, na 

inscrição, nós vamos também estar falando sobre o debate 

aqui que outrora aconteceu.  

  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, deputado. 

Isso já é página virada. Vamos seguir a votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  



   

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - VETO TOTAL 

197/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 222. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 1580/2022 de autoria do Deputado Adelino 

Follador que “Institui o programa Lições de Primeiros 

Socorros na Educação básica da rede escolar em todo Estado 

e dá outras providências correlatas”.  

 Também já se encontra com o parecer da Comissão de 

Constituição e Justiça pela manutenção do Veto, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) - Veto Total 197/2022 

do Poder Executivo, também ao projeto do Deputado Adelino 

Follador, já se encontra com o parecer favorável ao Veto 

Total. Os deputados favoráveis ao Veto votarão “sim”, os 

contrários votarão “não”. O Secretário fará a chamada 

nominal.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Atenção para 

a chamada.  

Deputado Affonso Candido, como vota?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Voto “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – “Sim”. 



 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Alex Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO – “Sim”, senhor deputado. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cássio Gois? 

Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) - Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cirone Deiró? Vota “sim”? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Por videoconferência) – Voto “sim”. 

Voto com o relator. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada 

Cláudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Delegado Camargo, Republicanos? 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Delegado Lucas? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – “Sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada Drª 

Taíssa? (A deputada acena que vota “sim”). Vota “sim”, 

Deputada Drª Taíssa vota “sim”.  

 

 A SRA. DRA. TAÍSSA – Agora ligou. Voto “sim”, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Edevaldo Neves? 

 

 O SR. EDEVALDO NEVES – Voto “sim”.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ezequiel Neiva vota “sim”. 

Deputada Gislaine Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA. Voto “sim”. 



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada 

Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ismael Crispin? 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN - Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Jean Mendonça? 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA – Eu voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Jean Oliveira? 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Voto “sim”. 



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Luis do Hospital, como vota? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Luizinho Goebel? 

Deputado Marcelo Cruz? 

Deputado Nim Barroso? 

 

O SR. NIM BARROSO – Voto “sim”, Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Pedro Fernandes? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ribeiro do Sinpol? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”. Com o relator. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputada 

Rosangela Donadon? 



Senhor Presidente, 20 votos favoráveis à manutenção do 

Veto e quatro ausências. Está mantido o Veto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - não votou 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 



- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - sim  

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - não votou 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Está mantido o Veto 

Total 197/2022 com 20 votos favoráveis. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Senhor 

Presidente, não há mais matéria a ser lida. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia, passemos à Comunicação de Lideranças, com a palavra 

pelo prazo de 20 minutos. Não há oradores inscritos. Não há 

oradores inscritos nas Comunicações Parlamentares.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para logo em seguida a fim de apreciar 

matérias em condições regimentais.  

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 19 horas) 

 

 (Sem revisão dos oradores) 


